

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — nll.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Június elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen-“re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése május végén lejárt, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Ausztria köztudomás szerint Magyarország szövetségese, az osztrákok pedig a mi testvérünk. Mi nem kértünk soha ebből a híres szövetségből, mi mindig tagadtuk ezt a természetellenes rokonságot. Ők azonban nem szüntek meg soha ragaszkodni hozzá, s képesek voltak mindent elkövetni, hogy ez az összeköttetés a két ország között fennálljon. Mi türtük, s ahol lehetett kimutattuk, hogy az egész barátság nincs inyünkre, s hogy szívesen vennők, ha a baráti kapcsolótól megszabadulhatnánk.

De kénytelen, kelletlen belenyugodtunk a változhatatlanak látszó helyzetbe. Mindenkor felvettük a tárgyalások fonalát, s mindenkor megbecsültük, mint nemzethez illik. Pedig lett volna okunk kevésbbé nobilitásnak lennünk. Véréinket, erőnket szívják évszázadok óta. Csakhogy mi magyarok, vad ázsiai nép vagyunk, akik elfelejtjük a mult keserűségét, a jelen tartálatlanságát, s lovagias mezbe öltözötten áruljuk a hazát, a nemzet érdekét. Az osztrák a mi ázsiai naivitásunkon jót nevetett, s kettőzött erővel használta azt ki.

Ugy látszik, hogy ha most öntudatára ébredett ez a nemzet, s hogy kéréseket nélkül fogja követelnie jogainak megvédését. Ennél a látszatnál is már kilóg fitogtatott lovagiasságunk, mert hisz sarkalatos jogainkból a közrend érdekében már annyit áldoztunk fel, hogy azokból absolute semmi sem maradt. És hogy e semmi jelében dolgozunk, szülte a vasárnapi bécsi hordák tombolását.

Interpellációt szándékozik intézni Andrássy Gyula gróf belügyminiszterhez Hentaller Lajos képviselő, ez a minden ízében igaz kuruc magyar. Hentaller azt akarja tudni, mi lesz már azokkal, akik a rólunk elmúlt sötét és szomorú korszakban a saját hasznukra áruba bocsátották nemzetünk legszentebb jogait s ma is még szemérmetlenül élvezik a nemzet jószágát, amelylyel pedig olyan cudarul visszaéltek.

Ez az interpelláció a mi lelkünkben

is s mindazoknak is a lelkéből szól, akik büszkéek még magyarságukra, az erényt és tisztességet még becsülni tudják és undorodva pusztítani óhajtják a gazt, mely e nemzet testére bénítóan ráragadt.

Legyen tiszta a magyar föld, fertőző levegő ne rontsa itt lehetőséget! Pusztuljon el mind, a ki ellenünk volt!

Bécs utcáin vasárnap délután vad hajsza folyt. Éretlen suhanok, Bécs város polgármestere, meghibbant agyvelejű osztrák csőcselék és Lichtenstein Alajos herceg üvöltő lármája töltötte be a tereket. Futott ordított az osztrák csorda. — Lueger, a paralizisben szenvedő főpolgármester, kinek butasága nem nagyobb a rosszaságánál, kiadta a jelszót: Hajrá! Fel vadak a judeungarok ellen. És a vadak megtették kötelességüket. Beverték a delegáció üléstermek ablakait, felakasztották in effigie Kossuthot és kiadták magukból azt a sok szennyes áradatot, ami fölgülemlott a gyűlöletől meghibbant agyvelejükben.

Hajrá Lueger és Lichtenstein uraimék Hajrá osztrák csorda! Fussatok, ordítsatok, verekedjétek, vesszétek meg! Mutassátok ki kézzelfoghatólag, hogy van fogalmatok a tisztességről, a vendégbarátságról.

Lueger vagy a trónörökös?

Régen hangoztatják és ugyiszólván köztudomású tényként szerepel a magyarság előtt, hogy a magyar trónszék, Szent István koronájának várományosa, Ferenc Ferdinánd trónörökös nem rokonszenvezik velünk, nem szívelelhet, sőt egyenesen gyűlöl bennünket. Pozitív tények nem támogatják ugyan ezt a köztudatot, sőt egyes alkalmakkor kísérletek is történtek ennek megcáfolására, mindamellett konstatáljuk, hogy ez a köztudat évek hosszú során keresztül csak erősödött s az elterjedt hírek nyomán épenséggel nem öregbedett a magyar nép tisztelete és szeretete jövődó uralkodója személye iránt. A látszat kétségtelenül a trónörökös ellen bizonyít. A hidegség, amelyet a magyar nép s általában Magyarország iránt tanusít, nem szorul bizonyításra egyrészt, másrészt pedig a Ferenc Ferdinánd ismert konzervativizmusa, a mely határos, sőt majdnem egyértelmű a reakcionárius törekvésekkel, szintén nem okozhatnak örömet a teljesen sza-

badelvűnek mondható magyar közvélemény előtt.

Ezekből kiindulva érthető az a felháborodás, amelylyel Magyarország népe a Luegerék vasárnapi gyalázatos merényletével kapcsolatosan azt a hirt fogadta, hogy ebben a galád támadásban része van jövő uralkodójának, a magyar trón várományosának: Ferenc Ferdinánd trónörökösnek is. Keptelenségnek tartottuk ezt a hirt és most sem hisszük el, de az az interpelláció, amely a reichsrath tegnapi ülésén elhangzott, gondolkodóba ejt bennünket és aggodalommal kell hogy mérlegeljünk a Monarchia másik felében végbemenő eseményeket és az ottani züllött állapotokat. Az osztrák képviselőház tagjai a világ előtt, a legnyilvánosabban nemcsak meggyanusítják, de a szó szoros értelmében megvádolják a trónörökösöt, hogy része van a magyarok ellen elkövetett gyalázatos merényletben. Breiter és társai azt követelik a miniszterelnöktől, mint a trónörökös bizalmas emberétől, hogy figyelmeztesse ő fenéjét, hogy az ilyen metódus nem fogja számára megszerezni a nép rokonszenvét. Már most aztán akárhogy álljon is a dolog, akár van része a trónörökösnek a vasárnapi merényletben, akár nincs, az osztrákoknak ugy a Lueger-féle tüntetésben, mint a kétszintű és gyanus Breiter-féle interpellációban megnyilatkozó arcatlanság ellen nemcsak a leghatározottabban tiltakozni kötelessége a magyar politikai élet vezéreinek de az óvatosság minden eszközével felfegyverkezve minden pillanatban résen kell lennünk a bécsi Lueger féle bandával szemben, amely féktelen eszeveszettségével és vak gyűlöletében a legsúlyosabb eszközöktől sem riad vissza hogy azokat a gyöngye kapcsolatokat, amelyek a monarchia két államát összefűzik, széjjel szakítsa.

Ez ellen utóvégre nincs kifogásunk. Ezt a gyönyörűséges közösséget réges-régen meguntuk mi már és ha a Los von Ungarn kiáltásokat halljuk Bécsből, akármilyen gyűlöletesen hangoztatják is, mi csak örülni tudunk neki. Mi nem veszíthetünk, sőt függetlenségünknek és jövő boldogulásunknak alapját fogja képezni a teljes különválás, amelyre oly hosszú idő óta törekszünk. De mindennek meg van a

Uzletemet az összes árukat melyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

267-x-10.

maga módja és mindennek meg van a maga ideje. És épen ezért a magyar politikai élet vezetőségének, a mult napok sértő és csakis osztrákok által előidézhető szégyenletes eseményekkel szemben a sarkukra kell állaniok. Minden habozás nélkül, a léghatározottabban tiltakozniok kell.

elsősorban a magyar delegátusok immunitásának a megsértése miatt és azért az eddigénél sokkal teljesebb elégtételt követelni. Tiltakozni kell azonban

a trónörökös személyének a gyalázatos merényletbe való bevonása ellen és teljesen megnyugtató kijelentést szerezni illetékes helyről, hogy Breiter és társai vádjá, amely szerint Ferenc Ferdinánd részese volna a merényletnek, alaptalan. Mert az csakugyan hihetetlen és megengedhetetlen, hogy a jövő uralkodót úgy tüntessék fel, mint a birodalom egyik felének, Magyarországának ellenségét. Mi ismétljük, hogy nem hisszük ezt a képtelen hirt és meg vagyunk győződve, hogy a trónörökös nem részese a Lueger keresztény-szociálista pártjának aljas merényletének. De amidőn osztrák részről, az osztrák parlamentben hangzik el ez a súlyos vád, akkor jogunk és kötelességünk, hogy az odiózus ügy teljes felderítését követeljük, hogy tisztán láthassunk a dologban. Hogy megtudjuk, vajjon csakugyan Lueger bandájának önálló, piszkos bravurjáról van-e szó, vagy pedig csakugyan igazsága van az osztrák képviselőknek, akik középkori trónviszályokra emlékeztető intrikákról s a trónörökös ilyen metódusáról beszélnek.

Mert mind a két esetben tudnunk kell és tudni fogjuk a kötelességünket.

Hogyan kell megélni.

Pályázatot lehetne kitűzni annak a tálnynak a megoldására, hogy miből él meg Debrecenben egy egy kisfizetésű család

ember. A piac hallatlanul magas árai, a hus drágasága szinte lehetetlenné teszik a tisztességes uton való megélhetést. Ruházkodni, lakást fizetni, társadalmi kötelezettségeknek eleget tenni és ennivalót szerezni, sokkalta nagyobb föladat, mint aminőnek látszik. Minden vonalon tarthatatlan a drágaság s különös csodaszámba megy, hogy a kishivatalnokai osztály a szerényebb viszonyok között élő polgársággal együtt még mindig nem jaldult föl hangosabban, orvoslást kérve a folyton emelkedő drágasággal szemben.

Dicső magyar agrárpolitika, áldassék a te neved! Ime, a régi kormány nemzetmegváltó intézkedései eljutottak odáig, ahol a legkétségbeesettebb veszedelem, a tönk veszedelme fenyeget minden kis embert, aki városban lakik s aki néhanapján táplálkozni is akar. A kitűnő agrár politika, amelyet Károlyi Sándor gróf megkezdett és Darányi, a "nép apja" folytatott, kezdi meghozni a "maga gyümölcseit". A nagytermelőknek édes, a fogyasztóknak keserű gyümölcsöket, amelyeknek élvezete milliók ekzsztenciáját mérgezi meg, de talán három-négyezer embernek megszerzi a mindennapi automobilra és színészre való.

A kiviteli politika ugyanis kitűnően bevágott. Az élő husnak nagyarányú ekszportcikékké való emelése sikerült. Ausztria el van látva élelemmel, a mezőgazdaság lendül, örületesen lendül. Özönlik az országba a kitűnő osztrák pénz, özönlik a nagytermelők zsebébe. Csak az a sajátságos, hogy ezt a beözönlő osztrák pénzt nekünk, kis embereknek kell megfizetnünk. Ami hasznát egyeseknek a magyar marha nagy-szabású kivitele hoz, azt a kis emberek milliói fizetik meg a folyton emelkedő husárak révén. — Két esztendőnek egymásutáni takarmányhiánya s a kivitel folytonos emelkedése a hazai fogyasztóközönség szükségletét természetesen nem csökkentette. A szükséglet marad a régi, de a fogyasztásra szánt anyag kevesebb lett. Tehát drágább is lett. De azért legyünk boldogok, ha a parlamentten konstatálódik, hogy az ésszerű gazdasági politika folytán Ausztriából pénz özönlik be az országba. Legyünk boldogok és fizessünk.

A husnak az egész országban mutatkozó horribilis drágasága immár nem időszaki szimptóma. Harmadik esztendeje, hogy nyögjük ezt az állapotot, anélkül, hogy bármiféle intézkedés történt volna ennek a beteges állapotnak a megszüntetésére. A kivitel korlátozásáról senki sem ejt szót, mert

az a nagytermelők érdekeit sértendő. Hatósági közbelépésről szó sincs. Szövetkezetekkel akarnak segíteni, szövetkezetekkel, amelyek viszont a mézárásoknak csinálnak konkurenciát, anélkül, hogy bár egy atómmal is könnyítenék a polgárság megélhetését.

Furcsa helyzet ez. A mézárásokat ma már bajos okolni, mert hiszen a változott helyzettel ők is drágán kapják ma a marhákat. A termelőt bajos okolni, mert az egyszerűen ostoba volna, ha nem igyekeznék a legjobb áron értékesíteni áruját. A fogyasztóközönség csak passzív szerepet játszik ebben a szomorú kérdésben. A hibás csupán az, aki a mostani konjunkturák előidézésével megteremtette a mostani helyzetet s aki meg sem kísérli, hogy segítsen rajta.

És mik ezek a konjunkturák? Marhavész érthető mértékben nem pusztítja az ország marhaállományát. A takarmányhiányt a mostani és — amint az eddigi is megállapítható, — megszünteti. Az ország fogyasztás nem lett szárazbavehetőleg nagyobb a termelés nem lett lényegesen kisebb. De a forszírozott kivitel, amely előbb-utóbb föltétlenül korlátokat kezd állítani, a kivitel folytonos emelkedése idézte elő a drágaságot. Ennek pedig egyedül az elhibázott, a nagybirtokosok érdekeit szolgáló gazdasági politika az oka.

Hogyan kell megélni? Feleletet követlünk erre a kérdésre a kis emberek nevében. A társadalom egyik leghatalmasabb rétegének létkérdése függ össze a drágaság kérdésével. Törvényhozási vagy rendeleti uton, de segíteni kell a helyzeten, mert ha még sokáig tart ebben az országban a közjogi kérdések politikája: akkor a gazdaságilag megnyomorított polgárság oda fog menekülni, ahol az anyagiak politikája a divat.

HIREK.

A finn dalosok érkezése.

A helsingforsi finn egyetem „Suomen Laulu” énekkarának 48 tagja európai körutrá indult, hogy bemutassák a finn nemzeti dalköltészetet és énekművészetet. Rövid utjokban — csak Stockholmban és Berlinben időzve — siettek hozzánk, a rokon néphez, ahova nemcsak a mult, a közös eredet, a nyelv rokonsága, de a jelen sok hasonlósága is vonzotta őket. Ma este 6

Gnómák.

I.

Ha meghalok, a koporsómra
Ne irjatok mást, csak nevet.
A kicsiny fejfámra, hogyha léssen,
E felirat elég egészen:
„Itt porlad egy szegény poéta,
Ki, míg élt, forrón szeretett,
S akit, bár szive arra vágyott,
Soha, senki sem szeretett!”

II.

Ha meghalok, mint elgondolom,
Sirom nem lesz tán olyan szomorú.
Ha eljönnek, kiket szerettem,
S azok (néhányan) kik szerettek,
S egy-egy virágot összetesznek,
Kitelik abból majd siromra
Egy kicsi, vékony koszoru.

Az alkotás hibája.

Jól rendelé el a bölcs Teremtő,
Hogy az embernek szivet alkotott!
Sziv nélkül nagygyá, érzővé, szárnyalóvá
Vaj' mi tenné a földi dalnokot?!

Jól végezé el azt is a Teremtő,
Hogy a szivbe szerelmet ültetett.
Miről dalolna, ha nem tudna szeretni,
Borongós, fájó, méla éneket?!

Csak egyet rendelt rosszul a Teremtő,
Hogy, — bár a szivnek hön szeretni kell

Szerelméért boldogság s béke helyett
A poklok kinját kell szenvedni el!

Szabó István.

Csiosis apuka.

Irta: Sz. Szigethy Vilmos.

A hálószobában még félhomály van, ámbátor kívül igyekszik melegíteni a nap-sugár. A lakás berendezése egyszerű, mondhatni szegényes, fő éke a fényezett ágy, meg a két ajtós szekrény, amit a végrehajtó meg sem tekint már, úgy jegyez be hónap-ról-hónapra a nagy árhúsokba.

Az egyik sarokban két ripsz huzatu szék szerénykedik, fölöttük a falon japán legyező gyűjti magába a port, azonban egyetlen disze így az általános szegénységnek.

Az ágyban egy sárga képű ember fekszik lihegve. Csupa kiáerültség, egyre jobban tünedez aróáról az öntudat is, elfoglalja helyét a mindenbe való belenyugovás, amely nem érzi már magát ebbe a világba tartozónak, hanem félig az új hazában jár.

A függőnyt nem szabad felhuzni. Jolánka következőleg az ablak mellé húzódik és ott korigálja a nagy betüket, míg Babukát a tojás baba forgó szeme köti le csodálatos eredmény gyanánt s azon tündök, hogy ki verhetné le az orrát?

Az ágy megreccsen, okos Jolánka hirtelen felugrik és odaszalad.

— Hol van anyuska? nyögi a beteg.

— Elszaladt a patikáka, azt mondta, hogy mindjárt jön.

Inkább magának mormolja, hogy: „az nagyon messze van! Verejték borítja el az arcát s elfogja a fuldokló köhögés, amely úgy megszokta mindig kinozni. A keze göröcsös erőlködésse nyul a kis gyermek vékony karja után, de aztán gyöngön tapad oda, már fogni sem bírja.

— Kicsi lányom, csókold meg az apádat.

Azok a lilium-karok gyöngye folyondárként tapadnak a kidülő tölgyhöz.

— Apukám, ugye, ha majd megint egészséges leszel, kimegyünk az erdőbe madarat fogni. Jaj, olyan szépen énekelnek azok.

Csendül már valahonnét messziről, ismeretlen, soha nem hallott dallam szférák zenéje, azt hallja egyre nyugtalanabban a beteg.

— Kicsi leányom, szaladj el a tisztelendő urért, mond, hogy kéretem, beteg vagyok.

— Jolánka siet máris, nagy az öröme, hogy beszélni fog a papacsival, sőt ő szől hozzá először, kérdés nélkül.

Babuka végre kitolta a babu mozgó szemét s ilyen körülmények között ráun. El is hajítja magától s megy az ágy felé.

óra 48 percekre érkeznek meg a pályaudvaron, ahol a debreceni daltestvérek fogadják őket.

És csodás véletlen! Tán nem is gondoltak arra, amikor ködös északi honukból utra keltek, hogy már számuk is milyen jelentőségű. 48! Mintha csak azt a határtalan szabadságszeretetet szimbolizálná, amely mindkét testvérnemzetet jellemzi, azt a rajongó hazaszeretetet, amelylyel hazájáért minden áldozatot meghoz, inkább szenved, küzd, vérzik, de jogát, féltve őrzött szabadságát fel nem adja.

Ez a rokonérés, amely már a távolból is a szeretet, a kölcsönös ragaszkodás szállaival fűzte össze a két testvér nemzetet, ez hozta főleg a most is körünkbe a 48 finn dalost, azért időznek nálunk tovább, mint másutt, hogy közelebről is megismerjék azt a nemzetet, amelyet már a távolban is megtanultak szeretni.

S mi igazi örömmel és testvéri szeretettel üdvözljük a finn dalosok lelkes csoportját. Erősítse meg az ő látogatásuk a finn magyar barátságot s a legkedvesebb emlékek éledjenek fel lelkünkben, ha majdan otthon elmondják, hogy milyenek ismerték meg a magyar népet.

A debreceni mentő egyesület.

Tegnap délelőtti megalakult a debreceni mentő egyesület. A csilingelő mentő kocsi nálunk is végig fog száguldozni az utcákon, hogy kellő pillanatban ott legyen az emberbaráti intézmény szolgálatában az első segélynyújtásnál.

A megalakuló ülés iránt nem nagy volt az érdeklődés.

Alig 50-60 ember vett részt a közgyűlésen. Jelen voltak: Kiss Albert, Jánosi Zoltán, Jászai Viktor, dr. Bacsó Dezső, dr. Révi Nándor, Sz. Szabó József, dr. Sz. Szabó László, Debrecen város tanácsának néhány tagja, dr. Tüdös János, Löfkovics Arthur, dr. Balkányi Emil, dr. Balkányi Emil, Serly Ed., Szöllösy Ferenc, Lestyán Adorján, Horváth János, Zelinger Ede, Hidvéger Miklós, Hidvéger János, Boldizsár Kálmán és Janey Miklós, Basky Gergely, dr. Tervey Tamás és még néhányan.

Hízogó cica módjára odadörzsöli arcát a lefogó apai kézhez s negédesen az ágy szélére dőlve dorombol.

— Apukám, szedén apukám.

Könnyek lepik el a fáradt arcot, talán az utolsó. Kezét dörzsöli hamarosan, de a fogékony apróság már észrevette, bánatos lesz a hangja is.

— Apuka szir, ne szijon apuka.

S hogy nem lát az arcból semmit, ártatlan anyagi lelke azt hiszi, hogy a régi játék éleveníedik meg.

— Kuk, apuka, kuk!

Az ember egy végső erőfeszítéssel lehajol, odatapasztja kiszáradt ajakát a göndör fejecskére, aztán visszaesik a párnákra s mozdulatlanul válik.

— Apuka, apuka! kiabál a gyerek, de az nem felel.

Simogatja lefogó karját, föl szeretne mászni melléje az ágyba, de egyedül képtelen rá, édes ügyefogyottsággal tipeg s keres valamit, hogy miként érhetné el a oélját, közben megismétli a hívó szót:

— Apuka, apuka!

A tisztelendő ur érkezik meg, kezében a feszülettel. A gyerek ott támaszkodik még mindig az ágyon a halk hangon inti, édes kis ujjacsáját feltartva:

— Apuka csicis, csicis apuka.

A huszónötös bizottság elnöke, Körner Adolf nyitotta meg a gyűlést, majd indítványozta, hogy Weszprémy Zoltán főispánt kérjék fel az elnöki tisztségre. Altalanos lelkesedéssel fogadják az indítványt. Weszprémy Zoltánt Békéssy László üdvözölte és sikert kívánt működéséhez. Ezután az elnök felkérte a 25-ös bizottság jegyzőjét, hogy a jelentést terjessze elő.

Dr. Burger Péter ideiglenes titkár miután maga részéről is megköszöni a nagyarányú érdeklődést melyben az ügynek méltányolását és sikerének biztos zálogát véli felismereni, előterjesztést tett, hogy ezen a napon, a kitűzött nemes eszméért való munkásságot a kegyelet adójának leróásával kezdjék meg. A kegyelet adóját rójják le ama férfiu iránt, aki keresetlen szavakkal minden ékesszólásnál hathatósabban, fejedelmi adománnyal keltette új életre a mentés eszméjét Debrecenben és vetette meg alapját a megalakulandó mentő egyesületnek. Ez a férfiú néhai Ormós Bálint volt debreceni ügyvéd, aki 1897-ben kelt végrendeletével 11,097 korona értékű papirokat hagyományozott e nemes célra. Javasolja titkár, hogy ezen alapítványról készült alapító oklevél felolvastassék, annak ide vonatkozó lelkesítő szavai jegyzőkönyvbe megörökíttessék, neve pedig addig is megmaradandó emléket alkothatnak az egyület törzskönyvében, mint első alapítónak neve bejegyeztessék. Az értekezlet nagy lelkesedéssel elfogadta az indítványt. Ezután a 25-ös bizottság jelentésének felolvasása következett.

E jelentésben dr. Burger rövid vázlatát adja a mentő egyesület érdekében 15 év óta folytatott küzdelemnek és végül bejelenti, hogy a 25-ös bizottság a múlt év május 13-án nyert megbízatásához képest eljárt és kibocsátotta a tag és alapgyűjtő íveket, elkészítette az alapszabály tervezetét és megvetette alapját a mentő-intézményeknek a tüzoltóság kebelében való felállításával. A gyűjtés eredménye igen szép. Mintegy 40 alapító tag adománnyal smelyen 2400 korona gyűlt össze, 120 pártoló tag évenként 480 kor tagdíjat fizet, a virágkocsikorzó jó védelméből 1697 korona folyik be, adományokból 350 korona, mely összegek nap-nap után szaporodnak. Ez összesen 19 ezer koronát haladja meg. Miután a tagok száma az alapszabálytervezetben kontemplált 100 tagszámot jóval meghaladja, a mentőegyesület megalakulásának mi sem áll utjában. Ezért kéri jelentésének tudomásul vételét, a 25-ös bizottság felmentését és az alapszabálytervezet tárgyalását.

Az alapszabálytervezet némi módosítással elfogadott, a belügyminiszterhez jóváhagyás végett felterjesztett.

A mentőegyesületet ezután megalakultnak mondották ki és a tisztkart megválasztották.

Megválasztották elnökül Weszprémy Zoltán főispánt, alelnökül dr. Szikszay Szabó József orvost, Dr. Tüdös János ügyvédet és Körner Adolf tanácsnokot, titkáru felkérték dr. Burger Pétert, ki ezen tisztséget csak hosszas rábeszélés folytán fogadta el és pedig az az időre, amíg hasznára lehet az egyesületnek. Igazgatósági tagok lettek: Békéssy László, Sesztina Jenő, Serly Ede, Hochfelder Jakab, Oláh Károly, Szunyogh Sándor, Jánossy Zoltán, Lestyán Adorján, Podolszky Béla — öt évre Felügyelő bizottság tagjául 3 évre megválasztottak: Kövy Lajos, Fisch Lajos és Lovász János.

— Az állandó választmány ülése.

A múlt év december 28-án lezajlott városi képviselő választások ügyében az állandó bíráló választmány mai ülésében nagy fontosságú határozatot hozott. A múlt évi választásokat tudvalevőleg a boldogult Nassády királyi biztos által megalakított igazoló választmány igazolta, kivéve a Hatvan utcai városatyákat, kiknek megválasztását megfeleltették. Az állandó választmány, melyhez ez az ügy került ma megsemmisítette az igazoló választmány eljárását, az

összes városatyákra vonatkozólag. Az ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnökölt. Jelen voltak még: Vecsey Imre előadó, Komlóssy Arthur, Márton Imre, Juhász Ignác, dr. Tüdös János és dr. Bacsó Dezső tagok. A választmány határozata a következő:

Az állandó bíráló választmány mielőtt a felebbezések folytán elébe terjesztett ügynek érdemleges vizsgálatába bocsátkoznék az alkotmány és alkotmányos törvények iránti tiszteletből folyó kötelességének tartja első sorban is tárgyalás tárgyává tenni azt, hogy az igazoló választmánynak felebbezésekkel megtámadott határozatai mily körülmények között hozattak meg. Tudvalevő dolog, hogy a város igazoló választmánya a rendes időben tudni illik a múlt év végén megalakítható nem volt, mert a város volt főispánja ez állásáról történt felmentése folytán a választmány elnökét és 3 tagját ki nem nevezte. Majd beköszöntött az a szomorú és törvénytelen állapot, amidőn a kormány és királyi biztosok lettek a törvényes főispáni jogkör betöltésére kinevezve. Így történhetett aztán meg, hogy az igazoló választmánynak elnökét és 3 tagját a folyó évi március hónapban királyi biztos nevezte ki. Tudvalevő dolog, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósága a hazafias érzületét és meggyőződését követve erőlyesen tiltakozott a királyi biztos kinevezése ellen. Általában is kimondotta, hogy ennek rendelkezéseit törvényesnek magára nézve kötelezőnek el nem ismeri. Az állandó bíráló választmány tehát ma, amidőn az alkotmányos és törvényes rend helyreállott, amidőn a nemzet alkotmányát és törvényes jogainak gyakorolhatóságát visszanyerte önként következik, hogy az igazoló választmányt törvényesen megalakítottának el nem ismerheti, ennél fogva a következő határozatot hozta, tekintve, hogy az igazoló választmány, mely az 1905. évi december hó 28-án megejtett városi bizottsági tagválasztások ellen beadott panaszok felett itélkezett az 1886. évi XXV. t. c. 25. §-ának negyedik bekezdésében foglalt rendelkezés ellenére királyi biztos kinevezés alapján tehát nyilván törvényellenesen alkított meg, amennyiben elnökét és három tagját nem az idézett törvényszakas szerint erre egyedül és kizárólag jogosított főispán, hanem a törvényeink és alkotmányunk által nem ismert királyi biztos nevezte ki — és tekintve hogy az igazoló választmány eként történt megalakítása törvénytelen lévén: minden határozata önmagában véve érvénytelen és semmis: ezek alapján az állandó bíráló választmány az igazoló választmánynak az 1905. december hó 28-án megtartott mind a hat utcai választásra vonatkozó, összes határozatait és meghozatalását megelőző egész eljárását semmiséknek nyilvánítja és a választások ellen beadott panaszokat törvényszerű elintézés végett az ujonnan megalakítandó igazoló választmányhoz utasítja; Weszprémy Zoltán főispán urat pedig felkéri, hogy az igazoló választmányt a törvényi rendelkezései szerint sürgősen megalakítani, illetve elnököt és három tagját mielőbb kinevezni sziveskedjék. Erről Weszprémy Zoltán főispán ur, továbbá Kovács József polgármester ur, a választások ellen beadott panaszok és ezekre vonatkozó iratok kiadásával ezeknek az ujonnan alakítandó törvényes igazoló választmányhoz való juttatása végett, végre felebbezők értesítendőik.

— A finn dalosok Debrecenben. A Debrecenbe érkező finn egyetemi tanárok

és hallgatók időzésének sorrendje a következő: Junius 15-én. Délután 6. 48 percek érkezés. Fogadtatás a város a dal és más egyesületek által a M. A. V. nagy állomásán. Gyalog bevonulás zenével és a zászlókkal kivonuló egyesületek kíséretében. Este 8 órakor ismerkedési estély az „Arany Bika” udvarán (Kellemetlen idő esetén a „Diszteremben.” Étkezés étlap szerint. Junius 16-án Reggel kirándulás a Hortobágyra a Hatvan utcai állomástól, délután visszatérés. Részvételi díj, belérvé a vasuti díjat, reggelit, ebédet és a puszta megtekintésére szükséges kocsik fuvar díját: 8 korona. Jelenkezések Király Gyula tanácsnoknál csak a hó 14-én délután 5 óráig fogadtatnak el. Este 8 órakor a Mentő-Egyesület nyári táncvigalma, gyülekezés a „Bika Szálloda” előtt. Junius 17-én. Reggel 8-10 ig a ref. főiskola, Csokonai szobor s a többi emlék művek és a Nagytemplom megtekintése. Dél előtt fél 11 órakor hangverseny a városi színházban a finn vendégek által meghatározandó jótékonycélra. Belépő jegyek válthatók 16-án délelőtt 9-12-ig, délután 3-6-ig a színházi pénztárnál; 15-én a városház I-ső emelet 25 sz. szobájában. Belépő-jegyek ára: családi és földszinti nagy páholy 9 kor. földszinti és I-ső emeleti páholy 6 korona. I-ső r. támlásszék 1 kor. 60 fill. II. r. támlásszék 1 k. 20 fill. III-ad r. támlásszék a dalegyesületek részére fenntartva, másodemeleti páholy 4 kor. Emeleti zártaszék 60 fill. állóhely 40 fill. karzat 30 fillér. Délután 1 órakor díszbéd az „Angolkirálynő szállodában” (egy teríték ára 5 kor.) délután 4 órakor kirándulás a Pallagon levő M. Kir. Gazdasági Intézethez. Ozsonna. Junius 18-án. Reggel 8 óra 44 perckor elutazás Miskolcra.

— **Próba kúta fúrása.** A városi közgyűlés tudvelevőleg elhatározta, hogy a vízvezeték létesítésére próbakútakat fúrat, amelyre 400.000 koronát irányzott elő. A tanács ennél fogva ki is irta a pályázatot, mely a hó 20-án jár le. Eddig két budapesti cég adta be pályázatát.

— **Szojka Gyula bucsuztatása.** A debreceni kereskedő társulat és tanintézeteinek tanári kara 1906. június 17-én, vasárnap este 8 órakor a Bika szállodában vacsorát rendez a kereskedelmi tanintézet távozó igazgatója, Szojka Gyula urnak tiszteletére. Tisztelőit és jóismerőseit tisztelettel meghívjuk a vacsorára. Egy teríték ára négy korona. Vacsorára szóló jegyek válthatók a Csáhy féle könyvkereskedésben. A debreceni kereskedő társulat és a tanári kar nevében.

— **A debreceni tornaegyesület választmányi ülése.** A nagy tornaünnep után tegnap tartott az egyesület választmányi ülést, melyen beszámolt a rendezőség a versenyről és az egész ünnepről. A szokásos köszönetek után örömmel konstataálta a választmány, hogy az ünnepnek úgy külső lefolyásáról, mint a versenyek eredményeiről a szakajtó teljes elismeréssel nyilatkozott, és mind kiemelték a fővárosi lapok a debreceni közönségnek nagy érdeklődését a testfejlesztés ügye iránt. Az ott volt egyesület megleghangu levelekben köszönik meg az itt talált szíveséget. A választmány köszönetet szavazott elsősorban Debrecen sz. kir. városnak nagylelkű adományaiért, továbbá mindazoknak a testületeknek és egyéneknek, kik tiszteletdíjakat adtak, vagy egyéb adományt tettek, akik fogatot ajánlottak fel, azután a végrehajtó, a fogadó és elszállásoló, az élelmező, a sajtó és az egészségügyi bizottságok tagjainak. Köszönetet kaptak természetesen a zászlókoszorúzó hölgyek is és a részvevő debreceni iskolák. A zászlókoszorúzó hölgyekről az volt az idegenek ítélete, akik pedig már sok ily ünnepeken részt vettek, hogy ily kedves, ily szép képet más tornaünnepen nem láttak, mint a debreceni ünnep zászlókoszorúzását s koszorúzó hölgyeit. Ezután a választmány felvett 8 új tagot és egyébb folyó ügyeket intézett el. Több egyesületi tag indítványt adott be az egyesület belső életének több irányban szükséges újjászervezésére nézve. E szerint a különböző testfejlesztési ágak az egyesület egységének megővése mellett bizonyos fokú önálló szerve-

zetet kapnának, úgy, hogy több al vagy szakszaktály alakulna; ily módon lehetséges volna minden irányban szakszerű, modern irányításáról és vezetéséről gondoskodni az illető irányban működő tagoknak. A választmány tagjai helyeselték az eszmét, de a döntést a legközelebb tartandó közgyűlésre bízták. A közgyűlés június hó 23-án lesz.

— **Sóvágó János bűnpöre.** Ma reggel 9 órakor nyitotta meg Kerekes elnök a tárgyalást és felhívta dr. Kardos Samu védőt a védőbeszéd megtartására. Dr. Kardos Samu három teljes órán át beszélt és hathatós érvekkel igyekezett meggyőzni az esküdteket Sóvágó János ártatlanságáról és felmentést kért. Délben a főbíróval elnök kitanította az esküdteket a követendő eljárásukról és felfüggesztette a tárgyalást. Minthogy az esküdtek véleménye Sóvágó bűnösségéről, vagy ártatlanságáról nagyon megoszló, verdiktre csak késő délután lehet kilátás.

— **A tisztviselő-telep ügye.** Lapunk múlt számainak egyikében jeleztük hogy a tisztviselőtelep létesítésének előkészítésén fáradozó bizottság küldöttségileg nyújtotta át a polgármesternél a tisztviselők harminc építendő tagja által aláírt azt a beadványt, melyben a bábaképző mögötti üres terület átengedését kéri a várostól. Azonkívül a küldöttség a városi bizottsági tagokat külön is felkeresi még és a beadvány részletes megindokolását előszöról és memorandum alakjában bővebben is kifejti. A memorandum meggyőző érveléssel világítja meg azt a tényt, hogy a kérelem teljesítését nemcsak a kérelmezők, hanem a város egyenes érdekei is kívánatosá teszik. Nem dacos akadémikuskodás tehát a tisztviselők részéről, ha oly szívesen ragaszkodnak e területhez, mert csak ennek kihasználásával jutnának ama céltól elnyökhöz, melyek elérésére az építkezés után törekcsenek. Ha derék tisztviselőink nem riadnak vissza az ily vállalkozások hátterében mindig jelenlevő kockázattal szembeállani, ha kellően mérlegelt érdekeiket a város érdekeivel, sőt annak határozott előnyére tudják kirajzolni, ha a kifejtett építési kérvél némi mozgalmat hoznak a város építési fejlődésének lángha menetébe és dicséretes takarékosági elveik követésében egyúttal a városra jótékonyan visszaháramló ingatlan értékemelkedést idéznek elő és ezzel a város adóalapját is növelik: úgy e jelentős kérdés iránt nem szabad közönyösséggel viselkednünk, sőt kívánatos, hogy a hozzászólásra hivatott és jogosított minden irányító férfa városunknak, jóindulattal és behatóan foglalozzék azzal.

— **Mert első tekintetre is nyilvánvaló,** hogy a tisztviselők törekvése csakis kedvező kihatással lehet a közérdekekre és minthogy nem tömegesen, hanem csupán 18-20-an építkeznek, ez idő szerint aggodalom nem lehet arra nézve, hogy a lakó épületek mérsékelt arányu megszorodása a belváros lakásainak értékesökkenését vonná maga után. A célbavett építkezés a fejlődésnek egészséges, életképes mértékét mutatja, mely annyira kívánatos a modern fejlődésre nézve, hogy azt mesterségesen, közáldozatok árán is meg kellene teremtenünk, ha e mozgalom már önmagától meg nem indult volna. Ezt mindenáron ápolnunk és kifejlesztenünk kell még az esetben is, ha áldozatot igényelné. Pedig a tisztviselők beadványa csak formailag kérelem. Tulajdonképen *ők azok, a kik ajándékoznak az által, hogy takarékos filléreiken emelt telep létesüléséből kifolyó számtalan előnyökben a köztulajdönt részesülnek.* Mert nyilvánvaló, hogy az a 18-20 csinos villa, egy csoportban felépítve — díszére fog válni városunknak. Nem lehet tagadni azt sem, hogy ezen újonnan emelt telep jótékony kihatással leend az egész környékre, mert összekapcsoló láncot alkot a belsőség és a mostan egészen elszigetelten álló külsőség között s a mi legfőbb emelni fogja a szomszédos telkek értékét, melyek ma csak parlagon heverő területek, jövőben azonban háztelkek lesznek. Kívánatos lenne tehát, ha a beadvány minél kedvezőbb elintézésre találna.

— **Megszűnt a cselédsztrájk.** Az ohati uradalmi cselédsztrájk biztos helyről szerzett értesülésünk szerint teljesen megszűnt. Az uradalom a debreceni rendőrfőkapitánysághoz fordult segítségért, amely Simon Miklós kapitányt küldte ki a békéltetés eszközésére. Simon Miklósnak sikerült a sztrájkot megtörni, mert tapintatosan vezeti az efajta ügyeket, beszédével megtudta győzni a legmakacsabban ellenszegülő munkást is, nem is mint hivatalos közeg teljesítette kötelességét, hanem mint valódi gazdálkodó, aki tapasztalatból szerzett tudását tette a mérlegbe. A munkások és cselédség követelése csupán csak az volt, hogy az uraság küldje el az összes gazdatisztekét és csak az uraság parancsoljon nekik. Ehez a feltételhez annál is inkább ragaszkodtak a munkások, mivel a Tiszacségűn lévő szociálista egyesületbe valamennyien beiratkoztak és fogadalmat tettek arra, hogy egymást soha el nem hagyják. Azonban sikerült a felbujtókat a tanyából kilakoltatni és Simon Miklós r. kapitány tanácsán és beszédén okulva 36 cseléd azonnal munkába állott, kilakoltatva összesen 11 cselédet, de ezek közül is már kettő munkába állott.

— **Jubileum.** Géresi Kálmán tankezületi kir. főigazgató, főigazgatói működésének tizedik évfordulóján Junius 9-én a debreceni tankerület középiskoláinak igazgatói és tanárai díszalbummal lepték meg. Az emlékalbum teljesen magyar stílus. A díszítő motívumok finoman vannak bőrbévesve és művészi plasztikával domborítva. A mű kivitele helyi ipartermék, készítője Antalfy Ferencz műkönyvkötő. Az album néhány napig a Zádor Lajos utóda cég kiskatában látható.

— **Finnek ünneplése.** Az 50 főből álló Finn egyetemi dalárda, melynek működéséről a budapesti, pécsi és temesvári lapok mesés dolgokat írnak ma a hó 15-én pénteken este 6 óra 48 perckor érkezik városunkba. A dalegyesület zászlóik alatt vonulnak ki s az üdvözlő beszédet Kovács József polgármester mondja. A bevonulás zene mellett és zászlók alatt gyalog történik a Központi-szállodához, és az Angolkirálynőbe, hová a Finnek szállásolva lesznek. Este 8 órakor étlapszerint a Bikában ismerkedési estély. 16-án szombaton kirándulás a Hortobágyra, este a vendégek a Mentő Egyesület nagyterdei mulatóságán vesznek részt. 17-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor hangverseny a színházban, melyre jegyek mérsékelt áron a színházi pénztárnál kaphatók. Délután 1 órakor társasbéd az „Angol-királynőben”. Egy teríték ára 5 korona. Ebédjegyek Oláh Károly tanácsnok hivatalos helyiségében kaphatók. Délután 4 órakor kirándulás a Pallagi gazd. intézethez és ott ozsonna. 18-án reggel 8 óra 44 perckor elutazás Miskolcra.

— **A debreceni tornaegyesület a Bocskay szoborra.** A Debrecenben felállítandó Bocskay-szobor költségeinek fedezésére a tornaegyesület választmánya tekintettel a hazafias célra, de tekintettel egyúttal az egyesület gyenge anyagi helyzetére 50 koronát szavazott meg.

— **Végleges döntés a debreceni kaszinó szobráról.** A májusi szövetségi tornaünnepre tudvelevőleg a kaszinó is ajánlott fel tiszteletdíjat, egy szép és értékes bronz-szobrot. Ez a díj a magasugrás versenyére volt kiűzve, de nem volt kiadható, mert az aradi atletikai klub és a debreceni tornaegyesület hatos csapata egyenlő eredményt ért el 935 centimétert, mint a hat egyén ugrásának az összegét. Ennek a holt versenynek a végleges eldöntése most vasárnap délután 4 órakor lesz és pedig a debreceni egyesület indítványára a tornaszövetség úgy határozott, hogy a debreceni csapat itthon, az aradi csapat Aradon ismételje meg ugyanazon tagokkal a versenyt az egyesületi pályán, vagy esős időben a tornacsarnokban. Debrecenbe Bély Mihályt, Aradra dr. Andor Endrét küldi ki a szövetség hírnök. Bély Mihály budapesti fővárosi tanfelügyelő vasárnap délelőtt Debrecenbe. Ugyanakkor dől el az egyéni legjobb ugrásra kitűzött díj sorsa is, mert ebben a versenyben sem történt döntés.

— **Hangverseny a nagyerdőn.** Mint már jeleztük volt, a görög-katolikus egyház-alap javára nagy hangverseny fog rendezetni e hó 30 án a Dobos-pavillonban. A hangversenyre a rendezőség a legelő erőket kéri fel s így kilátásunk van ismét egy művészi eseményvel találkozni, bár városunk egy köz isztelt férfának elhunytja miatt P. Nagy Zoltán tanár kényszerülve volt, családí gyászára való tekintettel a közreműködéséről lemondani. Másrészt azonban sikerült a rendezőségnek ifj. Szilágyi Imre hegedűművésztünket nyerni meg, aki rövid tartózkodásra városunkban időzik. A műsorban egy másik hegedűsoló is fog szerepelni, melyre társadalmunk egy bájos hölgytagja vállalkozott, de akinek nevét el nem áruljuk, mert azt kedves meglepetésnek tartja fenn a rendezőség. A hangversenyt vacsora, vírágposta, hallgató-magyar és tánc követi, vagyis minden, ami szemnek és léleknek kedves.

— **A bályegil eték tartozások.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter az 1906. év első negyedének végéig fölszaporodott illetéktartozások érvényesítése dolgában a pénzügyigazgatóságokhoz, a középponti díj- és illetékszabási hivatalhoz, meg az adónivatalokhoz körrendeletet intézett, amelyben utasítja a pénzügyigazgatóságokat, hogy az illetéktartozásokra is terjeszszék ki azokat a fizetési kedvezéseket, amelyeket a miniszter az adóhátralékok behajtására megadott. Minden megokolt kérésre adják meg a fizetési halasztást. A kivételes méltánylát érdemlő körülmények főnforgása esetén a kamatfelengedés iránt a pénzügyminiszter elé kell a javaslatot terjeszteni. Mivel az illetékekre nézve főnforgó egyetemleges és jóállási kötelezettségnél fogva nemcsak a halasztást kéri, hanem az egyetemleges vagy jóállási fizetésre kötelezett felek is érdekelve vannak, nemcsak az illetékek biztosítására fordítandó különös gond, hanem mind a halasztások megadásánál, mind a javaslatok megtételénél arra is ügyelni kell, hogy a harmadik személyek igényei s különösen a magánjogi igények sérelmet ne szenvedjenek. A felek ok nélkül való zaklatásának lehető megelőzése végett, az illetéktartozások érvényesítésénél s különösen a végrehajtási eljárás folyamatba tételénél az egyenes adótartozásokra nézve kiadott körrendeletben foglalt rendelkezések megtartására, utasítja a pénzügyigazgatóságokat a miniszter, a ki fölhatalmazza a pénzügyigazgatóságokat, hogy a felek kérésére a 200 koronát meg nem haladó illetékegyenérték s egyéb illetéktartozásokra saját hatáskörükben adhassanak 1907. év végéig terjedő fizetési halasztást. A 200 koronánál nagyobb illetéktartozásra, vagy az 1907. éven túl terjedő halasztásra vonatkozó és a kamatfelengedésre irányuló folyamodásokat kivétel nélkül a miniszterhez kell fölterjeszteni. A folyamodások bályegmentesen adhatók be.

— **A hortobágyi kirándulás.** Mint-hogy a kirándulásra külön vonatot nem engedélyeztek, a kiránduló társaság 4 óra 36 perckor a Nagyállomástól induló vonattal megy ki a Hortobágyra. Azok, kik a társasággal akarnak tartani a jelzett időben a Nagyállomáshoz menjenek.

— **Juniális.** A hajduhadházi ref. tanító testület a népiskolai növendékek szokásos nyári, erdei multságát f. hó 13 án rendezte. Az őszi növendékek nemzeti színű zászlók alatt vonultak, ki a közeli erdőre, hol különféle versenyek tartattak, s versenydíjak osztattak ki közöttük. Szülők, tanügybarátok gyönyörködve szemlélték a tanulságos és multságos versenyeket. Este, a növendékek hazavonulása után következett a feleltek társas vacsorája, melyen Hadház intelligenciája szép számmal volt, képviselve. Vacsora után megkezdődött a tánc a szabadban, zöld pázsiton, mely feszelen, de annál kedélyesebb volt.

— **Aratómunkások sorozása.** A földművelésügyi miniszter arról értesítette a gazdasági egyesületeket, hogy a június-július hónapban lefolyó fősorozás akadály nélkül való megtartása végett a honvédelmi miniszter rendelet-

ben felhívja a törvényhatóságokat, hogy megfelelő módon figyelmeztessék a sorozásra köteleseket, hogy minden más vidékre eszterzódott állításköteles munkás, — ha ezt előzetesen kéri — ott sorozzák azokat abban a járásban, a hol a sorozás idejében tartózkodni fog. Sőt, ha előzetesen ezt nem is kéri, elegendő, hogyha rendes munkásigazolványával, vagy más, a születési és illetőségi hely tekintetében felvilágosítást nyújtó irattal megjelenik az előtt a járási sorozó bizottság előtt, amely abban a sorozó járásban működik, ahol ő mint munkás abban az időben tartózkodik. A honvédelmi miniszter egyttal elrendelte azt is, hogy az aratásra eszterzódott munkásoknak az utóállításra való jelentkezési kérelmét kedvezően intézzék el.

— **Siketnémák vizsgálata.** A siketnémák helybeli intézete növendékeinek évről-évről vizsgálata e hó 17 én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartatik meg a városi közgyűlési termében. Ez alkalommal a szomszéd teremben kiállítják az intézet növendékei által készített izléses és csinos kézmunkákat, melyek az anyag ára fejében eladatnak. Az intézet vezetősége szives kérelemmel fordul a közönséghez, hogy a kézmunkák megvásárlásával könnyítsenek az intézet terhére. A vizsgálaton minden érdeklődő emberbarátot szivesen látnak.

— **Botrányos részeg.** Tardi Gábor csavargó, ki a város területéről örökre ki van tiltva, az éjjel holt részegen feküdt az Árpád-téren. A rendőrfőjrárt szedte össze és szállította be a bűnügyi osztály börtönébe a minta alakot, a hol ha kijózanodik és a reá mért büntetést kitölti, illetőségi helyére fogják toloncolni.

— **Utcai botrányt rendezett Sándor Károly** napszám 15 én a Széchenyi-utca 46 számú ház előtt, ugyanis e házban lakik elvált felesége, kihez állítólag ruhájáért ment volna, amit az asszony megtagadott kiadni. Ebből keletkezett az utcai botrány, a melynek a rendőr vetett véget, azonban Sándor Károlyt a központra, kísérte.

— **Az utolsó áldozatok.** Még 1904. februárban történt, hogy Pozsonyban a visszatartott huszárok elkeseredésükben tüntetést rendeztek és ezért számos huszárt elítéltek. Már a legtöbb elítélt kiszabadult a börtönből, csak három huszárt, név szerint már Ferencet, Vitez Pétert és Léderer Ignácot nem bocsátották meg ki a börtönből. Az elítélt huszárok érdekében dr. Szerdahelyi Henrik kegyelmi kérvényt nyújtott be a közös hadügyminiszterhez. Ez ügyben dr. Szerdahelyi Henrik a következő levelet kapta: „A honvédelmi miniszter ur ó nagyméltóságának meghagyása folytán van szerencsém értesíteni, hogy a cs. kir. közös hadügyminiszter ur átirata szerint Etmár Ferenc, Vitez Péter és Léderer Ignác cs. és kir. elítélt huszárok büntetésének hátralévő része — az inna áttett kérvény következtében — kegyelemből elengedtetett. Kiváló tisztelettel, Budapest, 1906. június 11. Papp Kálmán, tábornok, hadbíró.”

— **Adományok.** A siketnémák javára újabban a következő adományokat vettem: hajduhadházi ev. ref. templom perselygyűjtése 14 korona 88 fillér, a siketnémák hajduhadházi előadása alkalmából befolyt 94 kor. 5 fillér, Deák István adománya nyert pöréből 10 korona, Fényes Akos 10 korona, Törő Mihály vendéglőjének perselygyűjtése 2 korona 60 fillér, m. kir. dohánygyár perselygyűjtése 9 korona 61 fillér, öz. Kovács József perselygyűjtése 2 korona 82 fillér. Fogadják a szives adakozók és gyűjtők a siketnémákat gyámolító egyesület hálás köszönetét. Füleky Pál pénztáros.

TAVIRATOK.

Delegáció ülése.

Bécs, június 15. A delegáció hadügyi albizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést tartott Barabás Béla elnöklete alatt. Pittreich hadügyminiszter ki-

nyilatkoztatta, hogy új hadügyi kiadások nem forognak fel. Okolicsányi László előadó előterjesztette a részletes javaslatot. A tárgyalás menetére nézve az eddigi sorrendet tar a megtartandónak. — Gróf Zichy és Bakonyi Samu hosszabb beszédben fejtegették azt az áldozatot, amit a függetlenségi párt a hadügyi költség megszavazása által hoz. Kijelentették azonban, hogy a jelen eset nem akadályozza a függetlenségi pártot abban, hogy programját teljes egészében megvalósítsa.

Csapatszemle.

Bécs, június 15. A király ma folytatta a megkezdett csapatszemlét és a látottak felett teljes megelégedésének adott kifejezést.

Apponyi Budapesten.

Budapest, június 15. Gróf Apponyi kultusz miniszter ma délben visszaérkezett Budapestre, és holnap rendes kihallgatást ad.

Az algezirászi ügy.

Köln, június 15. A Kölnische Zeitungnak jelentik Fezből, hogy a szultán hajlandónak mutatkozott az algezirászi határozat aláírására.

A Dreyfus pör.

Páris, június 15. Ma kezdte meg a semmitő szék a Dreyfus pör tárgyalását. A legfelsőbb törvényszék ez alkalommal három tanácsot egyesített. A tárgyalás elnöke Peopres, a ki hét év előtt tagja volt a semmitő szék azon tanácsának, mely a Dreyfus pör első revíziójára alakult.

Közzgazdaság.

A munkások érdekében. Darányi Ignác földművelési miniszter a fővárosi és vidéki törvényhatóságoknak rendeletet küldött, amelyben kijelenti, hogy módot keres arra, hogy a gazdasági munkásoknak, a gazdasági munkán kívül is legyen jövedelmező foglalkozásuk. A jóra való munkásoknak ezt a törekvését a miniszter anyagilag is hajlandó támogatni. A szociális szempontból nagyjelentőségű rendelet így szól:

A munkáskérdés helyes mederben tartásának egyik legfontosabb eszköze az, ha biztosítani tudjuk, hogy a gazdasági munkásoknak a szoroson vett gazdasági munkákon felül is legyen jövedelmező munkájuk és keresetük. Ilyenül kínálkoznak a népies háziipar különböző ágai s azok a foglalkozások, amelyek egy kis befektetéssel, különös elkötelezettség nélkül is kaszonhajtók lehetnek; ilyen a seprőkötés, a gyékényfonás, baromfi és selyemtenyésztés, méhészet, kertészkedés, gyümölcs- és zöldségtermelés. Az ilyen foglalkozás megkezdéséhez azonban bizonyos kisebb tőke szükséges. Az ilyen irányú és célú támogatásra az állami költségvetésben megfelelő összeg van fölvéve. A támogatásban természetesen nem a kalandos vállalkozások részesülhetnek, hanem azok a józan, törekvő munkások, akiknek szorgalma, takarékosága, munkakedve olyan, hogy gazdasági jellegű öntevékenységüket segíteni közérdekből is megokolt. A munkások helyes irányú gazdasági törekvésének támogatása nemcsak vidékenkint, hanem jóformán községenkint is a legkülönbözőbb módon történhetik s a támogatás módjait s részleteit e helyről megállapítani nem lehet. Tájékoztásul azonban megjegyzem, hogy igen célszerűnek vélném, ha a gazdasági háziiparral és az előbb említett termelési ágakkal okszerűen foglalkozó munkások vidéken-

kint lehetőleg szövetkezetek útján biztosítani maguknak mindazokat a hasznokat, amelyek a szövetkezetek útján a nyers anyagnak nagyobb mennyiségűsége így olcsóbb beszerzése, valamint az egyöntetű tömegtermelés kedvezőbb értékesítése által elérhető. Miután a munkások anyagi helyzetének javítása szempontjából szükséges közreműködés elsősorban a törvényhatóságok és a törvényhatósági tisztviselőknek hazafias feladata, annak jelzésével, hogy a fenti irányelvek tekintetbe vételével megindítandó akciókat hajlandó vagyok anyagi támogatásban is részesíteni, fölkérem a közönséget, hogy az előadottakra való figyelemmel, a vármegye gazdasági egyesületével egyetértőleg a munkásnép helyzetének javítására legalkalmasabb módok és eszközök felől konkrét részletes formában engem tájékoztatni s ugyancsak a gazdasági egyesülettel egyetértésben e tárgyban a szükséges államsegítség összegének megjelölése mellett a teendőkre nézve, hozzam részletes javaslatot tenni szíveskedjék.

Sertésvásári jelentés Junius 15.

A ferencvárosi zárt vásárról. I. Vásári forgalom: előző napról eladatlan állomány 164 darab sertés, — darab süldő. Mai napi felhajtás 877 darab sertés, 35 darab süldő. Összesen 1041 darab sertés, 35 darab süldő. Eladott 709 darab sertés, 27 darab süldő. Eladatlanul visszamaradt 332 darab sertés, 8 darab süldő. II. Vásári árjegyzés. (Az árak minden levonás nélkül értendők.) A sertések minősége: Zsirtsertés öreg I. rendű 350 kilogrammon felül élősúly szerinti ár kilogrammonként fillérekben 96—102. Zsirtsertés öreg II. rendű 280 kilogrammtól 350 kilogrammig élősúly szerinti ár kilogrammonként fillérekben 96—103. Zsirtsertés fiatal nehéz 300 kilogrammon felül élősúly szerinti ár koronákban 106. Zsirtsertés fiatal közép 220 kilogrammtól 300 kilogrammig élősúly levonás szerinti ár koronákban 126—130. Zsirtsertés fiatal könnyű 220 kilogrammig élősúly levonás szerinti ár koronákban 126—130. Hussertés süldő, horvát 140 kilogrammtól 300 kilogrammig fillérekben 108—120. — Egyéb vásári értékesítések: A vásár közepes, az árak változatlanok.

Köbányai sertésüzlet. Junius 15.

Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: I. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 1.6—1.18 fillér. Öreg közép 300—400 kilogrammig — — fillér. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 1.23—1.25 fillér. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 1.25—1.27 fillér. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 1.26—1.30 fillér. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 1.24—1.25 fillér. Közép (páronként 240—260 kilogrammig) 1.2—1.26 fillér. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 1.24—1.26 fillér. Sertésleltétel: 1906 június 11. napján volt készlet 59.955 drb. 1906 június 12. napján felhajtott 1025 darab. 1906 június 12-ik napján elszállított 503 darab. 1906 június 13-dik napjára maradt készlet 60.477 darab. A hízott sertés üzletirányzata: nyugodt.

Regény-Gsarnok.

A főnök ur tévedése.

Irta: Pásztor József.

A levéltár főnöke Balmaz végtelenül büszke volt a hivatalában uralkodó csodálatos rendre. Az életet is úgy érezte, mint egy óriási szabályos négyzetbe beosztott rengeteg fiókot. Mindenik fiókhöz eljuthat, aki a rendet ismeri. De csak a rend alapján. Megdönthetetlen jegecesedett ki ez a tudat a lelkében.

„A rend a helyes életalapja” — szokta mondani. — „A rendnek köszönhetünk mindent, amit eddig elértünk. Rend nélkül megszűnne a kultúra, a vasutak megállnának, a gépek nem működnének... A természet is bizonyos rend szerint funkcionál.”

A funkcionál szót különös finomsággal szokta kiejteni s ilyenkor körülnéz, hogy milyen hatást ért el.

A szabadszelleme, lázongó természetü, féktelen kedélyeket ki nem állhatta. A költők és művészek, akiket borzas haj nélkül nem tudott elképzelni, ingerlelték.

Most is a költők ellen dühöngött. Va-

lamit olvasott az újságban, ami nem illett bele a fiókrendszerbe. Ingerülten verte a tollával az íróasztalát s szónoki hévvel kiabált a mellette álló hivatalnoknak;

— Ez a borzas népség! No majd ad nek én nekik. Persze. „Költői rendtelenség!” Ez az ő jeiszavuk. Azt sem tudják, hogy mire való a fésű. Kérem, az őseimnek nem volt fésűje. Évszázadokig, talán több évezredig küzdött, amíg a fésűt kitalálta, mert a rendre törekedett. Költői rendtelenség! Ugyan mit csinálnánk mi itt a hivatalban? Persze így könnyű. Milyen egyszerű is Két perc alatt hatvan ezer levél közül kikeresni azt, amire szükségünk van. Ön csak kimondja, hogy Fehér János, én fölöttem a betűrendes névmutatót s például annyit mondom: római kettő, ó, háromszázötvenhat, bé. Egy szót sem szólok többet s ön elindul, tudja, hogy melyik szobába kell menni, melyik rekeszben, milyen szám alatt találja meg a Fehér János levélszámját. Két perc múlva mosolyogva hozza a levelet. Hát nem egyszerű ez, kérem? Csak gondolkozni kell fölöttem!

A hivatalszolgálat hirtelen belépett s oda-sietett a főnök asztalához.

— Az igazgató ur kéri azonnal Révész Fülöp és Fiai legutolsó levelét.

Balmaz mosolyogva terpeszkedett el a székeben. Fölnyitotta az asztalán heverő vaskos névmutató könyvet és keresgélgni kezdett:

— Radó... Bobogány... Retek... Révész Alajos, Révész Fülöp és Fiai.

Rátette a mutatóujját a könyv lapjára, körülnézett az irodában s odaintette a gyakorokot. Szigorúan ránézett s erőlyesen mondta:

— Ide figyeljen. Római tizenkettő, bé százhuszonhét, ká. Értette? Ismétlje!

A gyakornok ismételte a számokat.

— Gyorsan, Két perc alatt legyen itt.

Aztán öntelten mosolyogva lapozga ott a névmutatóban. Majd kivette az óráját s letette maga elé az asztalra. A hivatalnokok érdeklődéssel álltak körül Balmazt, aki kedves leereszkedéssel csevegett:

— Ha mindenki elvégzi pontosan a kötelességét, ha következetesen ügyel a rendre, olyan minden, mint ez a kis óra; minden piaci kerék, minden kis csavar, bilentyű a maga helyén. Ez az életfilozófia, kérem... Nos? Hol maradt az a fiu.

A gyakornok lihegve futott s letette a levélszámot Balmaz elé.

Balmaz mosolyogva nyitotta föl a levélkötve tábláját s a legfelső levél után nyúl. Egy pillantást vetett a levélre s hirtelen el-sápadt. Ledobta a levelet az asztalra s dühösen kiáltotta:

— Mit hozott ki, szerencsétlen? Hisz ez Butykay Frigyes, nem Révész! Magából nem lesz semmi! Másutt jár az esze. Más szobába ment, más szekrényben kotorászott. Elfelejtette a számot? Miért nem mondotta magában, míg odaért?

— Kérem még most is tudom, — hebegte a gyakornok.

— Most is tudja! Ne beszéljen! Hát milyen számot mondtam?

— Római tizenkettő, bé, százhuszonhét, ká, — köpte ki hirtelen a gyakornok.

— Megbolondulok! Megbolondulok! — kiabált Balmaz. — Hát mégis, rosszul hozta. Számárságot csinált! Menjen kérem, Kun ur, — fordult egy másikhoz. — jól tessék megnézni, római... különben felírom... tessék! Hamar kérem, két perc.

Elült a két perc s a hivatalnok csüggedten, üres kézzel jött vissza.

— Abban a rekeszben nincs semmi.

— Semmi? — kérdezte Balmaz elképedve.

— Semmi, ha mondom főnök ur.

— Talán rosszul látott, Kun ur?

— Tessék meggyőződni róla!

Valamennyien odamentek az üres rekesz mellé.

Balmaz nyögdecselve ismételte.

— Római tizenkettő, bé, százhuszonhét, ká... római tizenkettő...

(Folytatjuk.)

Félix gyógyfürdő

Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb kén-só hév víz forrása 49°C. 17 millió liter napi mennyiség. A kénsavas sókban gazdag és hierogént is tartalmazó hév víz, javallva van fürdő alakjában csuzos és kőszvényes bántalmaknál csonttörések, ficamodások után, idegzsábkánál (ishias), bőrbajoknál, ói betegségeknek, idült méh- és petefészkek gyuladások, méhnyul, medencebeli sejt-szövetlob és izzadmányoknál, idült vese-löbnél, Brig h kór stb. Ivógyógymód alakjában pedig idült gzmorbantalmaknál makacs székrekedésnél vesekövekkel, a máj-és epehólyag betegségeinél.

Sárgaság és epekövekkel meglepő gyógyhatás.

Hát szállójában 200 ujonnan beautorozott szoba, 70 holdas park, gondozott sétányok, gyógyterasz, étterem, teniszpálya, könyvtár, regényes kivándulások, vasút állomás, posta, távirda, helyközi t lefon, hétezer-nél több állandó fürdővendég, 16000 ki-ránduló gyógytár, állandó fürdőorvos. Teljes penzió október 1-től május 1-ig napi 6—8 korona.

Egész éven át nyitva.

Prospektust küld a fürdő-igazgatóság.

239—10.—6.

Tessék díjtalanul árjegyzéket — és mintát kérni a legjobb —

Stájer férfi és női loden szövetekből

vadászoknak, erdészeknek és turistáknak, valamint mindenféle divatszövetekből, férfi és fiu öltönyökre, föltők, esőköpenyekre a legolcsóbból a legfinomabb kivitelig a legelőnyösebben sémert első és legnagyobb Loden kivitelű cégtől Vincenz Oblack os, és kir. udvari szövet szállító Graz, Murgasse No. 9/63.

Gyenge a fejlődésnél

tanuláshoz vissza meradt gyermekek úgymin: vérszegények magat bágyadnak érző és ideges túlerőltetett munkaság, könnyen ingerlő, korán kimerült felnőttek erősítő szervek nagy eredményt hozhatnak.

Dr. Hommel Haematogent az étvágy fokozódik, a szellemi és test-erők gyorsan fejlődnek, az összes idegek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi Dr. Hommel féle Haematogent, és ne hadjunk magunkat utánzatoktól telre vezetni. 262—x—6.

Előpatak

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj és lépajoknál, köszvény és csuznál, aitesti pangásoknál valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyinézeti, kezelés, masszázs, svéd torna diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idény május 15-től szeptember 15-ig. Vasuti állomás: Földvár és Sepsi-szentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az első és utóidényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy és zenédíjnak fele fizetendő, lakások 50 %-al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely a szén-savdus, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz, hánál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Ithon és a külföldön evanként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Székküldési hely Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 342—4—2.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

**Átköltözés miatt,
mélyen leszállított árak!!**

Merkler Soma

nap- és esőernyő gyárában
Piac-utca 50 szám.

Dus választék mindennemű
férfi és női nap- és esőer-
nyőkben. — 338 x-8.

**Áthúzások és javítások
sok olcsón és pontosan
eszközöltetnek.**

Lóverseny.

Belépti jegyek a június hó 16-án szombaton és 17-én vasárnap Debreczenben tartandó lóversenyekre Molnár Ferencz ur (Zádor Lajos utóda) divattermében (városház épület) kaphatók. Az előjegyzett páholy és egyéb belépti jegyek bezárólag 15 óra estéig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott jegyek azon időn túl másoknál adatnak el. Az eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribün rajta tájékoztató szolgál. 358-2-1.

Helyárak egy napra: Páholy (4 ülés-sel) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Allóhely 40 fillér. **Belépti-jegy a Tribün előtti térre egy napra 6 korona, két napra 10 korona.** Tribün előtti tere szülő belépti-jegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Versenysorozatok (programok) Szent-Királyi Tivadar ur m. kir. dóhány és szivar nagytőzsdéjében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók. **Totalisateuron való fogadások 5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 koronás tételekkel,** csekis a versenynapokon a lóversenytéren felállított totalisateur pénztáráknál eszközölhetők. Kelleme-lenségek elkerülése végett figyelmeztetjük a versenyeken résztvevő közönséget, hogy **belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. A belépti jegy kívánatra az ellenőrző közegnek előmutatandó.** Ezen versenyek kezdete mindkét napon délután pontosan 2 óra és 30 perczkor. **Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.**

**A tavaszi idényre,
gyönyörű választékban kaphatók:**

**Kartonok, Batisztok, Zefírek,
Pamut, Delinek és mindenféle
mosásban szintartó árak.** Batiszt-vaszon és pompás **Kész himzett ruhák.** A világhírű kitűnő szabásu **P. D. jegyű fűzők** egye-
108 x - 85. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai.
DEBRECEN,

Divat-vaszon és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készsággel szolgálunk. 4.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti“ gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz egy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő sikerrel használhatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy litium tartalma. Húgyhajtó hatású Szénsav-dús Csira (bacillus) mentes

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjui frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynőösárdóben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító in-ézet, masszáz, villamozás, tej és savókura, terainkura. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szivesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csik megye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.

Kapható Debreczenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirda és telefon helyben.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkóságú, gyorsan felszívódó, kedves illatu vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztá lantságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crême-nek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá. Fényessa, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeséget, tartséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-puder K 1.20, — Margit-fogpop 1 K. — Arcvíz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-7

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilez Ferenc gyógyszer-tárakban.

Visk-Várhegyi Acél-fürdő.

(Mármaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a **Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ.** A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a **Visk Várhegyi Acél-forrás** Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bustyaháza.** Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodva van, a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. **Szigoruan kóser konyháról is gondoskodva van.** Olcsó, kényelmes lakásról azonkivül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
"DEBRECZEN"
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának

Telefon száma
412.

Hölgyek!

Hűség és diszkrét rabszolgája lenne nemes foglalkozású, csinos fiatal ember azon úri nőnek, aki hajlandó volna érte némi áldozatot hozni. „Rabszolgát” jellegű ével ellátott leveleket a kiadóhivatal — továbbít.

Kedélyes

Itelligens leánykával szeretnék szórakozás céljából megismerkedni. „Hivatalnok” jellegű levelet a kiadóhivatalban kérek cimezni.

Egy villaszerű

lakóház gyümölcsös kerttel szabad kézből eladó. Ertekezhetni hétköznaponként d. e. 10-től d. u. 3 óráig Görbe utca 11 szám alatt. 257-8-4.

Utánvételes
magyar posta könyv felírásban kapható a kiadóhivatalban. Piacz u. 9. sz.

Kiadó bolt

Késes utca 11 szám alatt. Tudakozódni ugyanott. 350-10-5.

Egy

vaskönyha jutányos áron eladó Kémalom utca 17.

Megbízható

és jó családból való fiú fűszerkereskedő tanuló felvételtik. Cím a kiadóhivatalban.

Antalfy Ferencz

könyvkötészetében piac-ú 31 szám. készülnek: egyszerű és díszes könyvkötések, bőr, Plüss papírképek, dobozok, tárcák, tárcák javítások stb. 360-x-1.

Jó házból

való fodrász tanuló ajánlkozok. Cím a kiadóhivatalban.

Pályázat.

Az ev. ref. főiskolában a lakosbáb tantermeinek és a tantermeinek üléspadainak javítására és részben újítására, mely munka: 475 koronával irányoztatott elő, pályázat hirdetik.

Felhívják az érdeklődő asztalos mestereket, hogy ide vonatkozó ajánlataikat **folyó június hó 25-dik napjának déli 12 órájáig** a főiskola náznagy hivatalába nyújtsák be, hol addig is a hivatalos órák alatt bővebb tájékoztatás nyerhető.

A főisk. gazdasági tanács,

359-1-1.

építési Bizottsága.

Legújabb találmány!

Osztr. szabad. bej.



Mindenki maga gyártja a köveket!

Cement-, fal-, kő forma

teljesen felszerelve csak **36 korona**

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készít. Pléhalj nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártására, Brosurák ingyen és bérmentve.

A. Tevonderer x L. Pollaert Dalheim a Rh. D. K.

264-6-4

Uri-ruha szöveteket,



csak szolid gyártmányt, magánvevők jóval olcsóbban beszerezhetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly

Insbruck 859 sz.

- Kor. 4.80 1-15 méter tisztá gyapju nadrágszövet.
- Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott igen tartós öltönytisztító.
- Kor. 9.- 3 méter elszakíthatatlan tiszta gyapju recés schieviot kelme.
- Kor. 12.- méter rendkívül finom kamgarn ruhaszövet utcai és társasági öltözködésre
- Kor. 18.- 3 méter nowante öltönytisztító legújabb mintákban és színben minden időszakra alkalmas. 196-13-12

Kérjen mintaszöveteket!

Köni gyártmányu

Karton, Batiszt és Delinek,

továbbá: 248-x-46

Hímzett Batiszt és Vászón Ruhák

nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

divat-áruházaiban

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főleges vidéken 750-1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitünő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyászati, speciális masszázsmasszázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

242-3-

Dr. Ruprich igazg. főorvos.

Egy céloim van!

Hogy mindenki meggyőződjön országsherte ismert olcsóságomról! — A vásárlás nem kötelező!
Mert megnézni megszabad!

Megvenni nem muszáj!

Ingyen adok!

5 frtos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbitást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a díszes papír keretért fizetendő 1 frt 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyegül **nálam** kapható legújabb divatu áruknak az **árát** még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

Ujdonságok folyton érkeznek!

111-x 45

Löwy F.

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve.